建临时的项目经理部,代表施工企业行使项目建设管理权,进行相应的活动。为了保证工程质量,业主往往在建造合同中约定,在与施工企业进行结算时,从项目结算价款总额中按一定的比例进行扣留,待过了质保期后工程不存在质量缺陷时再拨付给施工方,此扣留的工程款即为工程质保金。由于工程质保金与结算款存在一定的比例关系,审计人员在审计时应关注:其他应收款中与业主结算形成的工程质保金本期发生额及累计余额与工程结算是否存在对应关系,以便进一步核实收入的真实性及完整性;其他应付款中扣留承包方工程款而形成的质保金本期发生额及累计余额与工程施工中分包工程是否存在对应关系,以便进一步核实成本的真实性及完整件。

三、建造合同已确认合同成本的审计

建造合同完工程度以累计实际发生合同成本占合同预计 总成本的比例计算时,审计人员应重点关注:累计已确认合 同成本是否等于累计实际发生合同成本;当期已确认合同成 本是否等于当期实际发生合同成本。

采用其他方法计算时,由于建造合同不同具体工程项目 毛利率存在差异,在合同全部完成前,已确认合同成本与累 计实际发生合同成本会存在一定差异。对其差异审计人员应 予以重点关注。

四、建造合同已确认合同毛利的审计

建造合同准则的实施,不仅对施工企业的管理与职业判

断提出了更高的要求,同时也给企业经营者带来了人为操纵 利润的空间。合同结果的估计与完工百分比法的选择由于缺少科学的操作规则,更多的是由企业自主决定。部分企业一方面高估完工进度,高估收益;另一方面推迟工程款结算账单的签发,拖延对应收账款的确认,少提坏账准备,从而达到双方面调节企业财务状况和经营业绩的目的,不利于提供真实相关的会计信息。因此审计人员在审计已确认合同毛利时应重点关注:

1.建造合同毛利上缴情况。按照建造合同施工进度上缴 毛利是施工企业对项目经理部的基本要求。在合同收款进度 与施工进度基本一致的情况下,如果上缴的建造合同毛利非 正常低于账面建造合同毛利,审计人员应关注账面建造合同 毛利高估风险;反之则应关注低估风险。

2.外部协作队伍合作状况。审计人员可实施观察、访谈等程序,结合账面应付账款情况,了解外部协作队伍的合作状况。如果外部协作队伍表现出对其已完工工作量结算、付款进度不满意,审计人员应关注低估实际完工成本、高估合同毛利风险;如果外部协作队伍与项目经理部合作状况良好,目常付款及时、到位,但在资产负债表日或之前短期内有太量结算款,且结算手续不全、没有协作队伍签字确认等异常迹象,审计人员应关注高估实际完工成本、低估合同毛利风险。

(作者单位: 大信会计师事务所武汉业务总部审计二部) 责任编辑 武献杰

● 简讯 ◀

内地与香港实现职业道德守则等效

2011年11月7日,中国注册会计师协会与香港会计师公会在北京签署职业道德守则等效联合声明,确认内地职业道德守则与香港职业道德守则实现等效。财政部副部长、中国注册会计师协会会长李勇及香港会计师公会会长蔡永忠出席签字仪式并发表讲话。中国注册会计师协会副会长兼秘书长陈毓圭与香港会计师公会行政总裁张智媛作为双方代表签署了该项声明。

李勇在签字仪式上表示,制定发布内地注册会计师职业道德守则,是推进国际趋同战略又一成果。内地与香港实现职业道德守则等效,是两地会计师行业迈向长期合作与稳定发展的重要一步,有利于提升两地会计师道德水准,推进审计监管等效认同。注册会计师是社会监督体系的重要一环,经济社会活动的丰富深化对注册会计师的职业道德不断提出更高更新的要求,希望两会继续加强沟通合作,以提升两地会计师行业的公信力为已任,努力打造德才兼备的注册会计师队伍,为两地资本市场的发展和金融秩序的稳定做出更大的贡献。

蔡永忠在签字仪式上说,签署联合声明显示双方致力于紧密合作。对两地职业道德守则,双方经过细致的审阅比较,达致等效。他继而表示,两地职业道德守则等效并与国际会计师职业道德守则实现趋同,可强化投资者对中国资本及商业市场的信心;此项等效协议是早前两地会计及审计准则等效的延展。现今资本市场趋向全球化,在资本重心东移的趋势下,这个举动尤其重要。联合声明正标志双方在维持高质量的国际职业道德守则方面的努力。

陈毓圭表示,诚信是注册会计师行业的基石,职业道德建设是诚信建设的核心内容。内地一向重视职业道德建设,弘扬诚信为本、操守为重的职业风尚。2009年发布的内地注册会计师职业道德守则,充分总结了行业职业道德建设实践,系统阐述了审计和相关服务业务的职业道德理念,实现了与国际会计师职业道德守则的全面趋同,体现了对公众利益高度负责的精神,适应了经济社会发展对行业职业道德的更高要求,对于提高行业诚信水平,促进行业国际化发展将起到重要作用。

(本刊记者)